

Debreceni független Újság

politikai napilap

Kirobbanó lelkesedéssel ünnepelte a közgyűlés nagy többsége a fajvédő klikk aknamunkájával szemben dr. Vásáry István polgármestert

Viharok és izgalmak közben zajlott le pénteken az interpellációs nap **Vigyék a Vásáry-testvérek bérlet-ügyét a napfényre!** — indítványozta Juhász Nagy Sándor

Debrecen város tegnapi félbeszakadt közgyűlését mérsékelt érdeklődés mellett ma délután 4 órakor nyitotta meg báró Vay László főispán a közgyűlésen, miután a tárgysorozatot letárgyalták, azonnal rátértek az interpellációkra.

A VAKANCSOSOK SORSA

Az első interpelláció arról szólt, hogy mi történik az erdőtelepítőkkel. Dr. Vásáry István polgármester válaszában kijelentette, hogy az erdőítés nagy mértékben megtörtént, a hátralék befásított s így természetesen az erdőtelepítők nagy részének munkája feleslegessé vált, ami folytán lehetetlen valamennyit megtartani. De arról nincs szó, hogy valamennyit elbocsátják, mert 150 családot más telepítési helyeken alkalmaznak és

csak 30 telepítő, amelyik legkevesebb eredményes munkát végzett, vált feleslegessé, de ezekről is gondoskodni fognak. A városnak örvendeni kell, hogy vagyona így gyarapodott az erdősegekben s hamarabb jut az erdősegek hozamához. Arra vonatkozóan, hogy az

erdőigazgatóság állataik eladására szólította föl az erdőtelepítőket, azt válaszolja, hogy ez nem felel meg a valóságnak, mert csak annyi történt, hogy az erdőítéssel megcsökkent szabad területek nem állván rendelkezésre, az erdőigazgatóság felhívta az erdőtelepítőket, hogy állataikat vagy megköve legeltessék, vagy istállóban tartsák. A 15 éven aluli erdőkben az erdőtörvény értelmében tilos a legeltetés, az ennél idősebb erdőkben pedig a gazdák legeltetési joga, mint szolgalmi jog, telekkönyviileg biztosítva van s így a telepítők ott sem legeltethetnek.

A közgyűlés tudomásul vette a választ.

Ugyancsak tudomásul vette a közgyűlés a

Rákóczi ucai piacon a termelők és kertészek állása ügyében

adott ama polgármesteri választ, hogy az intézkedéseket megtette, felhívta az I. fokú közigazgatási hatóságot, hogy a rendőrséggel együtt tegye vizsgálat tárgyává a dolgot s a sérelmeken a térbeli lehetőségek szerint segíteni fog.

Késett-e a homokkerti villamos aktája?

Dr. Böszörményi Béla a homokkerti villamos ügyében interpellált. Előadta, hogy a homokkerti lakosság memorandumot juttatott hozzá, melyben kéri, hogy a Szabó Kálmán uccát, amely nyáron por- és sártenger, hézagmentes burkolattal lássa el a város és ezt a munkát az inségmunka programjába vegye fel a polgármester. Egyben az iránt intézett kérdést az interpelláló, hogy a kereskedelemügyi miniszter ama rendelete

ügyében, amely arra vonatkozott, hogy

a közgyűlés kétszáz ezer pengő befizetésére hívta fel a HÉV-et és ez összeg be nem fizetése esetére a homokkerti villamos megépítésének kötelezettségére szorította a villamosvasutat,

miért nem történt intézkedés és az erre vonatkozó akta miért nem nyert elintéztést.

Amikor az aktát el lehet, de az ügyet nem lehet elintézni

Dr. Vásáry István válaszában részletesen ismertette a homokkerti villamos, illetve a Szabó Kálmán uca burkolásának kérdését. Ögykezett rávenni a homokkertiéket, hogy a villamosvasút bevezetése helyett kívánják inkább a Szabó Kálmán uccának hézagmentes burkolattal való ellátását és autóbusszjárat bevezetését. Azért akarta ő ezt, mert

ha villamos lenne, akkor belátható időn belül nem lehet

burkolatot létesíteni,

mint ahogy az utolsó esztendőben új burkolatozás nem is fordult elő. Tudvalevően a belügyminiszter az 1931. évben készített burkolatozási program végrehajtását takarékosági okokból nem engedte meg. Ismertette ezután a HÉV.-vel fennálló szerződést és azokat a jogokat és kötelezettségeket, amelyek ebből folyólag a várost illetik, illetve terhelik. A kérdéses számmal kapcsolatos eljárást, vala-

mint a belügy- és kereskedelemügyi miniszterek eljárását ismertette és kijelentette, hogy az ügyiratot, mint aktát el lehetett volna intézni, azonban az ügyet magát nem. Egyébként az összes,

a HÉV.-vel kapcsolatos függő ügyekre vonatkozó iratokat a jövő közgyűlésre be fogja terjeszteni.

Kijelenti még, hogy úgy ő, mint az előadó a HÉV.-vel szemben nemhogy engedékenyek lettek volna, de az eljárásról tanuskodó iratok szerint a legszigorúbbak voltak.

Báró Vay László főispán kijelenti, hogy a maga részéről érdeklődött az ügy iránt és ezért megbízta a jelenleg Debrecenben működő belügyminiszteri vizsgálókat, hogy az ügyet vizsgálják meg. Ez meg is történt és ennek alapján azt állapította meg, hogy történt bizonyos mulasztás az ügy elintézése kapcsán, amennyiben az ügyirat nem nyert elintéztést,

a város nem perelte be a HÉV-et és nem értesítette a

„Akár mint első polgár, akár mint a polgárok egyike...”

Hegymegi Kiss Pál interpellált ezután a polgármestert ért támadásoknak a város közeletével kapcsolatos konzekvenciáit illetően.

Vásáry polgármester válaszában a következőket mondta:

— Nagyon szívesen adnék választ az interpellációra, ha e pillanatban még nem ülnék a polgármesteri székben. Hangsúlyozom, nem azért tekintek el a választól, mintha polgármesteri voltom feszélyezne. Én a véleményemet nem titkolom el soha a polgármesteri állás miatt. Az én önérzetem nagyobb annál, minthogy egyes fővárosi lapok által felhánytorgatott „dús” polgármesteri fizetésem kedvéért eladhasam. A válaszában az akadályoz, hogy az én személynemről van szó. Én a magam személyét soha nem toltam előre és nem vagyok hajlandó vállalni azt a színezetet, mintha a véleményem befolyásolták volna azok az események, amelyek az utolsó esztendőben a városháza körül történtek. Meg kell azonban állapítanom,

kereskedelemügyi miniszteriumot, hogy a HÉV. nem hajlandó az útburkolás céljára a kétszáz ezer pengőt befizetni.

Tudomásul veszi a polgármester felvilágosításait és ama kijelentést, hogy az ügyet a jövő közgyűlésre behozza.

Dr. Vásáry István polgármester: Nem tudja, ki informálta a főispánt különösen arról, hogy a kereskedelemügyi miniszter nem tudott arról, hogy a HÉV. megtagadta a kétszáz ezer pengő befizetését.

Dr. Fényes Jenő: A kamarillal Közbeszólás: A budapesti számtárszék!

Dr. Vásáry István kijelenti, hogy a kereskedelemügyi miniszterium igenis, tudott arról, hogy a HÉV. nem fizeti be a kétszáz ezer pengőt, mert hiszen a belügyminiszter áttette oda a HÉV. ama fellebbezését, amellyel nemcsak azt jelentette ki, hogy nem fizet, de

egyenesen kérte, hogy a közgyűlési határozat jóvá nem hagyásával oldja fel eme kötelezettség alól.

Egyébként a villamosvasút építésére az engedélyt a törvényhatóság egyáltalán nem, hanem csak a HÉV. kérheti meg. A HÉV. elleni per előkészítésére pedig a tisztí főügyész az utasítást meg is kapta, azonban

a per mindaddig meg nem indítható, amíg a kereskedelemügyi miniszter döntése be nem következik.

Kijelenti újból, hogy az ügyirat száma elintézhető lett volna, de az ügyet lényegében senki földi halandó el nem intézhette volna.

hogy ez a békesség, ez az együttműködésre készítő harmónia, amely a különböző pártállásokra való tekintet nélkül megnyilvánult ezen a közgyűlésen polgármesteriségem alatt a legutolsó esztendőig, sajnos

ez a békesség a debreceni közeletben ma nincs meg.

Én most nem vizsgálom, hogy mi ennek a szomorú változásnak az oka és jósolni sem akarok, hogy a debreceni közállapotok a jövőben romlani fognak-e vagy javulni. Nekem csak reménységem van, még pedig az, hogy Debrecen polgársága, mely több mint ötszáz esztendőn keresztül sokszor volt olyan helyzetben, hogy belső ellentétek ütötték fel a fejüket, ám ha külső ellenséggel gyűlik meg a város baja,

ha külső veszedelmekkel kellett harcbaszállni, akkor ennek a városnak a polgársága mindig megtalálta önmagát és a békességet.

Én hiszem és remélem, hogy amint

a multban, úgy a jövőben is sikerülni fog az első békétlenséget elfojtani, mert a béke nélkül való áldatlan helyzet nemcsak a városnak, de azoknak sem áll érdekében, akik szítják. Akadhatnak ugyan egyes egyének, akik úgy látják jónak, hogy ne legyen harmonia, de a történelmünk tanulsága szerint az ellentétek végül is mindig kiegyenlítést nyertek, mert ha nem így lett volna, akkor ez a város nem kerülhette volna el a katasztrófát.

Városok és nemzetek merültek már el a történelem homályában, mert a belső harc felőrölte őket.

Azok a népek, azok a városok, amelyeknek polgárai nem tudtak békességben élni, nem tudták önmaguk lelkét fegyelemben alkotó munkára készíteni és a törekvésük csak arra irányul, hogy a meglevő értékeket lerombolják és az alkotó férfiak kezét lebéklőzzák: sorban elpusztultak. Debrecen ötszázéves fennállása óta számtalanszor eltaposta a belső békétlenség parazsát, hogy helyébe az egyetértés, egymás megbecsülése és tisztelete és a közért való áldozatkészség neves eszméit tegye úrrá. Én nem mondom azt, amit a barátaim állítanak rólam hízolgóan, hogy a vezérkedésre jogom van-e a város élén a következő esztendőben is. Én ezt nem tartom feltétlenül szükségesnek és esetleg jobban és szabadabban dolgozhatom,

ha a körülmények úgy kívánják, hogy a városnak nem az első polgára leszek, csu-

Mibe kerül a belügyminiszteri vizsgálat?

A következő interpelláció ugyan csak a polgármesterhez szólt arra, vajjon mekkora összeget emészt fel ez a belügyminiszteri vizsgálati bizottság, amely már két hónapja működik Debrecenben a város vagyongazdálkodásának és üzemének felülvizsgálata céljából.

Vásáry polgármester válaszában kijelentette, hogy nem tudja, hogy ezidőszere milyen összegre ruggad ennek a vizsgálatnak a költségei és ez mennyiben terheli a várost, de ezzel a kérdéssel kapcsolatban utalt arra a veszélyre, hogy **a kormány egyre több és egyre nyomasztóbb olyan terheket rakott az utóbbi esztendőben az autonómiák vállaira, amelyek azelőtt az államot terheltek.**

Éppen ezért az autonómiáknak a törvényes kereteken belül mindent el kell követni abban az irányban, hogy kivédjék ezeket a törekvéseket, amelyek egyre elviselhetetlenebbé teszik az önkormányzatok háztartását.

Miért nem hívták egybe a Balogh István-féle közgyűlést?

Ezután H. Kiss Pál interpellációjában panasz tárgyává tette azokat a körülményeket, amelyek során Balogh István önálló indítványa alól többen kitörültek nevüket s ezt a város vezetősége akceptálta. Vay főispán enuncijálja, hogy Balogh István önálló indítványa június 21-én érkezett a főispáni hivatalba és miután ő félnapig távol volt a városból, 22-ikén akart

Csak két hétig tart a kedvező alkalom! 5-öt kap és csak 4-et fizet!

ÖNBOROTVAPENGET MOST VÁSÁROLJON!

- 1 db. „DÉLIBAB” luxus penge, 0,1 mm. — — 0.30 P
- 1 „ „DÉLIBAB” extra penge, 0,3 mm. — — 0.16 P
- 1 „ „DÉLIBAB” normál penge, 0,5 mm. — — 0.10 P

Kizárólag TÓTH GYULA vasúztalában kapható. Városház sarkán.

pán a sok között egyik szerevény polgára.

Azt azonban le kell szögezni, hogy én soha semmiféle pozíció után nem szaladtam, soha nem állítottam magamról, hogy erre vagy arra a pozícióra alkalmas vagyok és eddig még mindig csak olyan helyre ültem, amelyre mások tartottak alkalmasnak. Én a jövőben is csak olyan helyre akarok ülni, amelyre az alkalmasságot nem én fedezem fel magamban, hanem mások tartanak arra érdemesnek.

Vásáry polgármester szavait az egységspárt jobboldali frakciójának kivételével a közgyűlés túlnyomó nagy többsége élénk tapsal és helyesléssel fogadta.

Vay László báró főispán a polgármester felszólalása után enuncijálta, hogy mindig arra törekedett a főispáni székben, hogy

a város közéletéből a politikai szempontokat kikapcsolja és ezáltal a közgyűlés tagjainak békés együttműködését elősegítse.

intézkedni a rendkívüli közgyűlés összehívása iránt, de ekkorra az indítvány néhány aláírója teljesen váratlanul kihúzta nevét az ívről. Ilyenformán az önálló indítvány már nem felelt meg a törvényes követelményeknek, tehát el kellett tekinteni a rendkívüli közgyűlés haladéktalan összehívásától.

Benkő Géza tiszti főügyész kijelenti, hogy a főispán eljárása nemcsak a törvény szellemével egyezett, hanem a belügyminisztérium városi osztályának nézetével is.

Közben olyan szenvedélyes és hosszantartó lármá tör ki, hogy csak egyes szófoszlányokat lehet érteni. Különösen Bakóczy Gábor ágál, mire Gombosi Zoltán felé kiált:

— Nagyon izgatott a kisöreg! Gyorsan egy pohár vizet neki!

A tiszti főügyész fellebbezései

H. Kiss Pál következő interpellációja arról szól, hogy milyen közgyűlési határozatokat fellebbezett meg a belügyminiszterhez Benkő Géza tiszti főügyész?

Vásáry polgármester válaszában kijelentette, hogy a főügyész tudomása szerint a közgyűlésnek azokat a határozatait fellebbezte meg, amelyek arról szóltak, hogy a városatyákból delegált öttagú bizottság a főügyéssel együttműködve tegyen előterjesztéseket a polgármesternek tekintetben, hogy a város berlő hátralékos tartozásait milyen módon rendezzék.

Az interpelláló utalt arra újabb felszólalásában, hogy Benkő tiszti főügyész fellebbezése szembenáll a

törvényvel, hiszen az ismeretes közgyűlési határozatokat egyhangúan hozták a főügyész jelenlétében és hozzájárulásával. A főügyész eljárása szerinte azt célozza, hogy a Vásáry-testvéreket perelni lehessen.

Mikor Benkő Géza tiszti főügyész szólamra emelkedik, hogy válaszoljon, az ellenzék viharos tüntetésbe kezd. Benkő állandó éles közbeszólások közben magyarázza, hogy miért fellebbezett és utal arra, hogy soha nem folyt még a városnál olyan kevés per, mint amióta éppen ő került a főügyészi székbe.

160 000 akta szemeltartására, vagy évi százozres terhek lecsökkentésére tartják-e a polgármestert?

Dr. Nagy János amiatt fellebbezett, hogy

1929-ben egy, a főügyész díjazási jogára vonatkozó határozatot megfellebbezett és ezt csak 1933-ban terjesztették fel a belügyminiszterhez.

Kérdi, ki a hibás és a mulasztó ellen megindult-e a megtorló eljárás? Feszült figyelem közepette állott fel a polgármester a válaszára. Beszédének elejét és első részét is hallott csendben hallgatta meg a közgyűlés.

Dr. Vásáry István polgármester: Előre is engedelmet kér, hogy válasza során nemcsak az interpelláció szó szerinti szövegére ad lakonikus választ, hanem korrójzot is ad azokról, amik a dolgok háta mögött állanak. Röviden az, amit megállapít, a következő: Az interpelláló megállapítja, hogy ő fellebbezett, de ezt nem terjesztették fel. Ki a hibás? — kérdi fontos közérdekből. Ezt a kérdést igyekeztek az egyik sajtóorgánumban is súlyos adminisztratív mulasztásnak bélyegezni. A felelősség kérdésére kijelenti, hogy

felelős az iktató, hogy nem foglalta be az akták zártát a hátraléki kimutatásba, felelős az előadó, aki elfeledte és felelős ő, a polgármester,

aki megvizsgálni lett volna köteles, hogy a hátralékos kimutatásból szándékosan, vagy véletlenül maradt-e ki a szám. Huszonöt esztendő közéleti működése alatt nem az akta elintézésének, vagy el nem intézésének, tehát az akta útjának szemeltartását tartotta kötelességének. Ezért nem szükséges V. vagy VI. fizetési osztályba sorozott tisztviselőt tartani a törvényhatóságnak. De nem vonja ki magát a felelősség alól. Utal arra, hogy bár nagy megtiszteltetésnek tartja, hogy polgármesterré lett, sőt fiatal éveiben gondolni sem mert arra, hogy e város polgármestere lesz. Nem szégyelli bevallani, hogy

— A vér felfrissítése céljából — kiváltképp középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni.

OKIRAT VOLT BALOGH ISTVÁN INDÍTVÁNYA?

Fényes Jenő dr. volt a következő interpelláló. Jogi szempontból bírálja azt a tényt, hogy Balogh István önálló indítványa alól több aláíró kihúzta a nevét a főispáni hivatalban, amikor az indítvány szabályszerűen hitelesített a polgármester részéről, tehát amikor az indítványnak már megvolt az okirat jellege. Véleménye szerint a lehető legsúlyosabb törvénysértés történt ezáltal, amelynek a konzekvenciáit le kell vonni. Óva inti a jobboldalt attól, hogy ilyen törvénytelen eszközökkel tiporják el az autonómia jogait.

Vásáry polgármester Fényes Jenőnek ugyanazt válaszolja, mint az előbbi interpellálóknak, hogy tudniillik ő a kellő időben és kellően hitelesítve küldte át a szabályszerű önálló indítványt a főispáni hivatalba.

ha semmi más kérdéssel nem foglalkozott volna polgármestersége alatt, csak a beiktatott akták útjára figyelt volna, erre sem testi, sem szellemi képességei nem lettek volna elegendők, hiszen csak tavaly 160.000 akta került iktatás alá.

Arra azonban önértetesen hivatkozik, hogy erői képessé tették arra, hogy ezeken az adminisztrációs teendőkhöz túl tényleg érdemesebb és a közületre fontosabb munkákat végezzen el, amelyeknek eredményei megadták volna a jogcímet, hogy több kímélettel tárgyalják ezt az ügyet, mint az tárgyaltott a közvélemény előtt. Csak egyet hoz föl. Debrecen törvényhatóságának pénztára évenként több, mint 100.000 aranykoronát fizetett rá a közkórház deficitjére. Tizenöt éven át nem tudták megoldani a közkórház kérdését, amelyben millió objektum hevert gyümölcsözetlenül és még évenként 100.000 aranykorona ráfizetést is követelt.

Ezt a mulasztást nem értekezte meg senki.

Elintézte ezt a kérdést, elismeri: nemcsak a maga erejéből, hanem mások jóakarató támogatásával, de a maga szívós ragaszkodásával. Kész volt még arra is, hogy a debreceni egyetem létét kapcsolja össze e kérdéssel. Már az a fenyegetés lebegett a levegőben, hogy becsukják az egyetemet. Nagy Lajos: Tudja ezt Nagy János is!

Dr. Gábor Jenő: Miért nem nézte meg ezt is?

Dr. Vásáry István: Nem azért tette ezt, mert nem szereti az egyetemet. Végül is

800.000 aranypengőt kapott Debrecen és megszabadult évi 100.000 aranypengő fizetésétől. Ilyeneket is csinált.

Ennek a dolognak vannak komoly jelentőségei. Az interpelláló még áprilisban, vagy május elején állapította

se céljából —
férfiaknak és
hány napon át
ár természetes
üvizet inni.

ALOGH IST- ÁNYA?

olt a következő
zempontból bí-
gy Balogh Ist-
alól több alá-
a főispáni hi-
indítvány sza-
tetett a polgár-
hat amikor az
egvölt az ok-
énye szerint a
törvényszék-
nyek a kórték-
ni. Óva inti a
gy ilyen tör-
kel tiporják el

ter Fényes Je-
szolja, mint az
k, hogy tudni
és kellően hi-
a szabályszerű
főispáni hiva-

ntésére

érdéssel nem
a polgármes-
t a beiktatott
gyelt volna,
sem szellemi
lettek volna
csak tavaly
ilt iktatás alá.

tesen hivatkozik,
ették arra, hogy
rációs teendőkhöz
és a közületre
végezzen el,
nyei megadták
gy több kímélet-
ügyet, mint az
zvélemény előtt.
Debrecen tör-
ntára évenként
aranykoronát fi-
ziz deficitjére. Ti-
tudták megoldani
t, amelyben mil-
gyülmölcsözlet-
t 100,000 arany-
követelt.

nem érekte
nki.

st, elismeri: nem-
ól, hanem mások
ával, de a maga
ával. Kész volt
a debreceni egye-
össze e kérdéssel,
s lebegett a leve-
ják az egyetemet.
Tudja ezt Nagy

no: Miért nem
stván: Nem azért
szereti az egyete-

engőt kapott
gezdult évi
ngő fizetésé-
is csinált.

vannak komoly je-
pelláló még áprí-
elején állapította

meg az injuriát, amely fellebbezésé-
vel történt. Azóta több közgyűlés is
volt, de nem hozta elő. Nem reá tar-
tozik, hogy miért.

Közbeszólás: Városi szövet-
ségi tag volt az alatt! Igen, ott volt
és aláírta az ívet. (Nagy zaj, mozgás
a jobboldalon, ahol csodálkozó fel-
kiáltásokkal fogadják a közbeszólást.)

Dr. Vásáry István: Én nem
személyes kérdésekkel foglalkozom,
hanem lelkeket boncolok.

Közbeszólás: Ott van dr.
Orsós!

Dr. Vásáry István: Ez

**nem dr. Orsós professzorhoz,
hanem inkább Benedek ömél-
tőségéhez tartozik.**

(Dertütség.) Beérkezhetett volna ez
az interpelláció hamarabb is, de előbb
egy másik aktának kellett beérkeznie,
azután jött az interpelláció.

Közbeiktatások: Milyen ak-
ta? Halljuk az aktát!

Az elszakított magyar- ság s az egymás marása

Dr. Vásáry István: Meghajlik
a törvényhatóság előtt és amikor szól,
a maga „bűnére” próbál enyhítő kö-
rülményt adni. Másoknak is így kel-
lene eljárni s ha mindenki így járna
el, hamarabb bilenne helyre a társad-
alom megbomlott egyensúlya. Sí-
runk, hogy millió testvérünk szakadt
el tőlünk. Ők vágnak vissza hozzánk
és mi is vágyunk, hogy visszakapjuk
őket. De ennek

**előfeltétele nem az, hogy egy-
mást igyekezzünk itt elpusztí-
tani,**

egymás munkáját lehetetlenné tenni.
(Óriási taps.) Egymás apró-cseprő
hibáit felfújni és társadalmi izgatás
anyagává tenni. Vádoltak, hogy el-
kennek dolgokat, amelyeket nem sza-
badna elkenni. Tény, hogy nem szer-
etem kitergetni a szennyeseket sze-
mélyes okokból, csak akkor teszem
ezt, ha a közérdek kívánja. Súlyos
dolgokat tárnai az ország elé, nem he-
lyes. A hibákat is szépíteni akarja,
amíg lehet és ez szebb emberi tulaj-
donság, mint ezeket izgatás anyagává
tenni. Ami kötelessége volt, azt min-
dig megtette,

**ha hallgatott, az nem volt el-
tussolás.**

Az sem volt eltussolás, amit éppen a
törvényhatósági bizottsági tag úr ér-
dekében tettem.

Erre a kijelentésre nagy zaj támad
a teremben a baloldalon és a közepén,
míg a jobboldal dermedten hallgat.
Egyre zúg a kiáltozás:

— Mi az? Halljuk! Halljuk!

Dr. Vásáry István utal a kizá-
rási szabályrendelet tárgyalására,
amikor ő ellenezte a szigorú megszo-
rításokat, pedig akkor több bizottsági
tag olyan jogviszonyban állott a vá-
rossal, hogyha a törvényhatóság ke-
resztülvitte volna a törvény rendelke-
zését, neki sem lehetett volna bizotti-
sági tagnak lenni, mert hiszen a város
egyik lakásának bérlője volt. Ez Zöld
Aladár.

Dr. Fényes Jenő: Kétszobás la-
kása volt a városi bérházban rendes
bérért.

Dr. Vásáry István: Egy vagy
száz, az mindegy. De nem volt kétsé-
gem, hogy Zöld Aladár egyáltalán
nem érezte magát feszélyezve, hogy
minden közgyűlésen végigporoljon
rajtam fanatizmusból, meggyőződés-

STRANDCIKKEKBEN

a legizlésesebbet és a legjobbát, nagyválasztékban találja

Kardos Lászlónál.

Propaganda áruk.

ből, vagy tévedésből. De az össze-
férhetetlenség kérdését nem hozta
ide, mert nem tartotta szükségesnek.
De annak indoklására, hogy törvé-

Mit akart a kérlelhetetlen Nagy János dr. a polgármestertől?

Közbeszólás: Hja, akkor
még kedves barátja volt.

Dr. Vásáry István felolvassa a
levél szövegét, amelyben az interpel-
láló azt kéri a polgármestertől, hogy
mivel a tanács helyett most ő intéz-
kedik, egy lakást, amelyről már be-
szélték, adassa ki neki, bár ő keve-
sebbet ígért, mint más, de hiszen más
is kapott így városi lakást. Azt
mondja a levélben a bizottsági tag,
ha akkor nem kiáltottak a megsértett
jogrendért és nem tartották gyanus-
nak, akkor az ő lakásbérlete miatt
sem fognak kiabálni. Így kapott la-
kást Surgoth Jenő főfelügyelő is a
városi bérházban.

Gombosi Zoltán: Erre föl lett
maga városi tb. főügyész! Akkor
bezzeg nem kiáltott a megsértett jog-
rendért!

Dr. Vásáry István: A bizotti-
sági tag úr nem kapta meg a lakást.
Huszonöt éves tisztességes, becsüle-
tes tisztviselői munkám alapján méltá-
nyosabb elbánást vártam volna.
Amikor a „súlyos adminisztrációs
bűnért”, amelyet elkövettem, bocsá-
natot kérek, ezt a kérést a bizottság
minden egyes tagjához intézem, ki-
véve a bizottsági tag urat. (A terem
minden oldaláról felzúg a taps és él-
jenzés, amely percekig tart, úgy

Nagy János belezavarodik a magyarázatába

Hosszan foglalkozik a válasszal és
azt fejtegeti, hogy ténykedése közér-
dekű volt, amikor fellebbezett. Csak
most azért hozta elő az ügyet, mert
elfelejtette, közben kétszer is költö-
zött és íratárában elkallódott a fel-
lebbezésre vonatkozó írat.

Közbeszólás: No lássa, ma-
gánál is előfordul az ilyesmi.

Ismét hosszasan beszél, sok közbe-
szólástól zavarva, míg végre a főis-
pán kijelenti, hogy ez ügyben már
igazoló jelentést kért be, mire e kije-
lentés után a közgyűlés, az interpel-
láló is tudomásul vette a polgármes-
ter választát.

Surgoth Jenő személyes kér-
désben szólalt fel és kijelentette, hogy

Ne tegyék tönkre a haszonbérloket! — mondja Juhász Nagy Sándor

Dr. Juhász Nagy Sándor in-
terpellációjában a Vásáry-féle ha-
szonbérlettel foglalkozott. Az ügyet
szeretné a szenvedély léghőzéből ki-
emelni. Nem csak Debrecenben, ha-
nem az ország sajtójában is sok kel-
lemetlen hír jelent meg, amely egy

nyes kötelességét megtette, felolvas
egy levelet, amelyet az interpelláló
bizottsági tag intézett hozzá. A levél
megszólítása: Kedves Barátom!

hogy a polgármester nem tudja be-
fejezni a beszédét. Az elnöki csengő
szava sem tudja az ünneplés zaját
megállítani és csak percek múlva áll
be újra a csend.)

Dr. Vásáry István polgármes-
ter ezután a főispánhoz fordult és dr.
Nagy János ellen összeférhetlenségi
bejelentést tett. A bejelentés után ösz-
szeszedve íratát, lejött az emelvény-
ről és a szobájába igyekezett. Amikor
a teremben a közgyűlési tagok előtt
elsietett, újból felzúgott az éljenzés
és zúgott a taps és mindent elsöprő
erővel feltörő lelkesedéssel ünnepel-
tek a polgármestert.

Dr. Nagy János állott fel ezután
szólásra.

Felkiáltások: Még mer fel-
állni, még mer beszélni itt.

Dr. Nagy János folytonos zajban
azzal kezdi beszédét, hogy érthetel-
lennek tartja, hogy a polgármester
egy 1930-beli levéllel jön itt elő.

Felkiáltások: Maga meg öt-
éves ügyel interpellált!

Dr. Nagy János arról beszél,
hogy ő nem volt bérlője a városnak.

Felkiáltások: De akart lenni.

Dr. Nagy János: Csak pályáz-
tam...

Dr. Gábor Jenő Én is pályáz-
tam, de levelet nem írtam.

ő semmiféle lakást nem kapott ol-
csóbban a várostól. A Fűvészkert uc-
cában bírt lakását versenytárgyaláson
mint legtöbbit ígérő kapta meg és
most, amikor kisebb lakásba költö-
zött, Zöld főjegyző az ő lakbérért fel-
emelte.

H. Kiss Pál interpellációjában
azt kérdezte, hogy mikor volt utol-
jára számonkérőszék. Ha lett volna,
észrevették volna, hogy az iktatóban
üres „ablakok” vannak.

Dr. Vargha Elemér h. polgár-
mester ama választát, hogy 1930 óta
nem volt számonkérőszék, a főispán
ama bejelentése után, hogy ezentúl
tart számonkérőszéket, az interpelláló
tudomásul vette.

érdemes családra és Debrecen város-
ra sötét fényt vet. Amikor a vizsgálat
megindult, a haszonbérloket azonnal
beadvánnyal fordultak a városhoz és
kérték, hogy haszonbérleti ügyük a
teljes nyilvánosság előtt vizsgáltsák
meg és küldjenek ki egy bizottságot,

amely megvizsgálja az ügyüket és
ennek eredményét terjessze a köz-
gyűlés elé. A kérvény nem került a köz-
gyűlés elé. Most új beadvánnyal
jöttek, minthogy minden állampolgár-
nak joga a kérvényezés és a megtá-
madottnak a legelemibb joga a véde-
kezés. Anyagi jelentősége is van az
ügynek. Multkori indítványát elfo-
gadó határozat úgy kezdődik, hogy
a törvényhatóság nem kívánja a ha-
szonbérloket tönkretenni. A közgyű-
lés sok dilettáns bérlővel szemben ta-
lán sokkal több méltányosságot gya-
korolt, akkor méltán elvárhatják
ezek a bérlők is ezt a méltányosságot.
Nagyon helyes, hogy a törvényható-
ság is a gazdavedelem álláspontjára
helyezkedjek s a város igyekezzék
puren kívül barátságosan megegyezni
a bérlőkkel, amiből a városnak is
haszna van. Kéri tehát, hogy az
ügyet hozzák nyilvánosságra s talál-
ják meg a békés, legjobb kibonyoló-
dás útját. Ez nem közigazgatási, ha-
nem magánjogi kérdés.

Dr. Vargha Elemér h. polgár-
mester válaszában kijelentette, hogy a
kérelmet azért nem hozták ide, mert a
közgyűlésnek az volt az álláspontja,
hogy amíg a vizsgálat folyik, ez ügy-
gel nem akar foglalkozni. De most,
hogy a vizsgálatnak rövidesen vége
lesz, nem akadály a kérés tárgyalá-
sának és a bizottság kiküldésének.

Dr. Juhász Nagy Sándor és
a közgyűlés a választ tudomásul vet-
te, mire a kétnapos közgyűlés véget
ért.

Pistike kalandos útja Debrecenről Debrecenig

Jólétözött kislány állott pár nappal ez-
előtt a gyermekbíróóság előtt. Alig múlt
el tizenkét esztendő, de korához képest
máris sok detektivregényt olvasott és so-
kat járt moziba. A mozi körül ismerke-
dett meg avval, a bizonyos „nagy barát-
tal”, aki miatt a bíróóság elé került. A ba-
rát szerepét játszó korosabb „srác” rá-
vette hősünket, Pistikét, hogy tekintettel
a nehéz helybeli gazdasági viszonyokra
ránduljanak ki külföldre és vállaljanak
ott munkát. Elindultak tehát egyelőre
Budapestre és egyelőre gyalog. Hétfőn
startoltak és szerdára megérkeztek Szol-
nokra. Ott már kifáradtak az apostolok
lovak. Felkérkeztek tehát egy, Pestre
menendő szekérre. Pesten a fuvardíj fejé-
ben segítettek rakodni a szekeresnek. —
Azután éjjeli szállás után néztek, a Te-
leki-téren kubikosok dolgoztak. A két
vállalkozó szellemű ifjanc ott töltötte az
éjszakát. Másnap a srác megmutatta kis
pajtásának Budapest nevezetességeit. A
kis utazó azonban már ekkorra megelé-
gelte az utazás viszontagságait. A Város-
ligetben elcsúszott a kebelbaráttól és
sírva odament a legelső rendőrhöz. El-
panaszolta keserveit és viszontagságait és
kijelentette, hogy haza akar menni, min-
denáron. A rendőr aztán pártfogásba
vette a kis utazó. Értesítették szüleit,
akik itthon, Debrecenben kétségbeesve
keresték a csemétét. Így került haza
Pistike. Haza kerülése után pedig a
gyermekbíróóság elé, ahol ünnepélyesen
megígérte, hogy soha többé nem fog is-
meretséget kötni a mozi előtt ilyen ka-
landvágó sráccokkal és még kevésbé
fog gyalog utrakelni Budapest felé. A
srác nevét azonban nem árulta el az
Istennek sem.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA
A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN
HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI
BE SZUKSÉGLETEIT.

A Bagolyvárban sül a flekken

A vendéglő téres udvarán, virágzó bokrok és zöld lombok között üli körül a terített asztalokat a vidám vendégsereg. Az udvar menyezete a csillagokkal díszített égbolt, hangfogóval játszik az édes-bús magyar nótákat a cigányok. Igazi nyári hangulat, mintha valamelyik idillikus budai kiskorcsma kertjében lennénk. A vendégsereg Debrecen úri-társadalmának színe-javából rekrutálódik. Egy-két éve fedezték fel Gáspár Géza Bagolyvár-vendéglőjét, amely azóta annyira divatos „lokál” lett, hogy estéről-estére a legjobb publikum találkozóhelyévé lépett elő.

Az udvar végéből inycsiklandó illatok sodor az asztalok felé a langyos júliusi szellő. A kíváncsibb vendégek rövid tanulmányútra indulnak a menyeyi szagok forrása felé. Külön erre a célra épített szabad tűzhelyen piroslik a parázs, a parázs felett hatalmas acélrost s a roston óriási hústömbök pirulnak. A húsdarabokat időnként egy-egy hosszú nyárral forgatja a flekkensütő szertartás főpapja, egy hajdani debreceni bankigazgató, aki rokon látogatásra érkezett Debrecenbe és vállalkozott arra, hogy Erdélyben szerzett amatőr-flekkensütőmesteri tudományát átplántálja Gáspár Gézára.

— Két hete tanítom már Gáspár öcsémet — mondja az igazgató úr — a flekkensütés titkainak megismerésére. Mondhatom, hogy nem gyerekjáték igazi flekkent sütni, úgy, ahogy a Székelyföldön, a flekken őshazájában készítik. Elsősorban a húsk kiválasztása nehéz, naponta tíz hentes és mézarost is végiglátogatunk, amíg a legalkalmasabb sertés-, marha- és borjúrészeket kiválogatjuk. Azután kétnapos pácolás következik s ha ezen is túl vagyunk, akkor kerül csak sor a sütésre. Ime, tüzes parázs felett sülnék a húsk saját zsirjukban s a zsirceppek, melyek a parázsra hullnak, gőzarmával burkolják körül a húsdarabokat. Lassú, nagy türelmet igénylő szakácsmunka ez, de ha a flekken elkészül, kiderül, hogy nem kár a fáradságért, mert olyan lukullusi lakomát lehet csapni belőle, amit csak azok tudnak igazán méltányolni, akiknek van érzékük a legfinomabb falatok élvezetéhez. Utólrhetetlenül pompás eledel a flekken, még pedig ez az igazi flekken, amely tulajdonképpen száraz sült és mégis csupa saft s azonfelül meg van az a jó tulajdonsága, hogy akármenyit eszik belőle az ember, nem rontja el tőle a gyomrát.

Jobbról egy hatalmas kondér gőzölgő. Vajjon mi van benne?

— Bográcsgulyás. Valódi bográcsgulyás — magyarázza az igazgató úr. A Hortobágyon tanultam készítésének a módját pásztoroktól, gulyásoktól, csikósoktól. Ez nem vendéglői eledel, ami lábasban készül gáztűzhelyen, hanem a legigazibb magyar étel. Nem győzünk belőle eleget készíteni, mindenki megduplázza az adagot.

A nyilatkozat illusztrációja tökéletes. Férge pincérek hordják szét a sisetegő flekkent, a piroslevű bográcsgulyást és a közönség olyan átszellemlő múlt arccal dolgozik a késsel-villával.

Frógép
gyárilag új, késedelmes átvevő
terhére késpénzért igen olcsón
eladó Hunyadi u. 17. Földszint balra.
Délelőtt 10 óráig, este 7 óra után.

kanállal, hogy még az idült gyomorba-
josok is gusztyust kapnak az étkezés-
hez.

— Milyenek az árak? — Kérdezem
Gáspár Gézát, az agilis vendéglőst.
— Filléresek! — adja meg egy szó-

ban a választ. *Filléres ételek, filléres
prima borok, kellemes kerthelyiség, jó
cigány és ez az eredmény: a közönség
kisértel hozzám a Híd uccára.*

Mire az interju véget ért: elfogyott
a flekken az utolsó falatig. A jégszek-

rényből újabb húshegyeket cipelnek a
sütőrost felé, a konyhán pedig készül
a friss juhtúrós galuska friss töpörtyű-
vel koszorúzva.

A Bagolyvárban vígan zajlik az
élet.

Elmetszette a torkát és hasbaszúrta magát egy szellemi szükségmunkás az adóhivatal folyosóján

**A munka-túlhajtás az oka a 70 pengős szükségmunkás
öngyilkosságának — Egy desszertkésssel borzalmas
mennységű vért bocsátott ki magából Farkas Frigyes,
az 52 éves volt építőmester, öngyilkosjelölt**

Közgyűlés volt ma délután a városházán. A díszteremben vitáztak, tanácskoztak a politikus urak, pártjuk jószágát választások kortescéljaira bizonyították, az adóhivatal folyosóján az élethől való, igazi tragédia játszódott le: elvágta a nyakát egy munkától túlterhelt, szerencsétlen szellemi szükségmunkás.

A véres öngyilkos-kísérlet híre úgy szivárgott be a közgyűlésbe, hogy dr. Balkányi Kálmán ny. tiszti orvost hívták a súlyosan sebesült öngyilkoshoz. A Debreceni Független Ujság munkatársa Balkányi dr.-ral egyidőben érkezett az adóhivatal baloldali folyosójára, ahol már vértől borított mellel, torkán erősen körülkötött törölközővel fektült az öngyilkosjelölt: Farkas Frigyes városi szellemi szükségmunkás.

**Az őszhajú, becsült arcú férfi,
torok körül a véres zseb-
dóval, amely alól egyre na-
gyobb foltokban ütött át a vér,
aludtvercsomókkal borított
mellel s körül a vértócsás
földdel, borzalmas látvány
volt.**

Körülötte csoportosan állottak az adóhivatal tisztviselői, akik teljes létszámban dolgoztak benn, minthogy az adóhivatalban reggel 8 órától ket-tőtől és délután 4-től 7-ig áll a munkaidő.

Mozdulatlan arccal, meredt testtel, hátrahajlított nyakkal ült Farkas Frigyes, az őszhajú szellemi szükségmunkás a tisztviselők tolongó csoportja között, amelyből elkecseregett panaszok hangzottak fel

**az adóhivatali alkalmazottak
túlhajtás ellen, ami a szállongó
hírek szerint oka volt
Farkas Frigyes öngyilkosságának is.**

Az adóhivatali tisztviselőket, akik mind tanult és jobb sorsot látott emberek, ugyanis

**nemcsak az irodai munka ter-
heli, hanem a kézbesítéseket
is nekik kell elvégezniük.**

Olyan sok értesítést kell küldenie az adóhivatalnak szerte a városban az adófizetőkhez, hogy ezt a munkát a kézbesítésre kirendelt hajdúk már régóta nem győzik. Így a szerencsétlen adóhivatali alkalmazottakat terhelő a kézbesítés munkája is s miután ez a munka olyan nagy, hogy ők maguk is kevesen vannak hozzá, fellebbvalóik kénytelenek egyre nagyobb és nagyobb teljesítményeket követelni a kézbesítő tisztviselőktől. Farkas Frigyes, aki Nagy Imre végrehajtó mellé becsüsit volt kirendelve, már egy hét óta végezte a kézbesítéseket. Nagyon sokat panaszkodott, hogy ezt

a rendkívül terhes munkát
nem bírja és hogy az sem
elég, hogyha egy nap százöt-
ven éktát kikézesít.

A szerencsétlen ember féltette az állását, amilyet pár hónappal ezelőtt foglalt el, hiszen április elsején alkalmazta őt a város, mint szellemi szükségmunkást hetven pengő fizetéssel. Ezért a heven pengős kisdarab kenyérért ereje végső megfeszítésével dolgozott Farkas Frigyes.

**Ötvenkét éves volt, szervezete
nem nagyon bírta a megerőltető
munkát és a legutóbbi
kézbesítések miatt egy hét
alatt öt kilót fogyott.**

Ma délután bent dolgozott az adóhivatalban, egy akta kikeresését bízták rá. A számmal kezében eltávozott a szobájából és feltűnt, hogy igen sokáig nem jön. Mire keresni indultak, már dulakodás zaja hallatszott ki az adóhivatali illemhelyből. Az egyik tisztviselő, Báthory László adótiszt, észrevette, hogy állva, a helyiség egyik sarkában támaszkodva

**a torkát nyiszálja egy késsel a
szerencsétlen Farkas Frigyes.**

Ekkorra már előntötte a vér az öngyilkosjelölt mellét, vastag sugárral trecskendezve le a földre. Báthory László kicsavarta az idős ember kezéből a kést és megakadályozta abban, hogy tovább is mélyítse a torkán ejtett sebet, egyúttal pedig segítségért kiáltott. A kiáltásra beszaladó tisztviselőtársaival együtt a folyosóra vittek ki Farkas Frigyeset, egy székre ültették és mindenekelőtt

**szoros kötést alkalmaztak a
torkára.**

Dr. Balkányi Kálmán, a nemsokára szintén odaérkező dr. Böggelle együtt megvizsgálta az öngyilkosjelöltet és megállapította, hogy **noha az ezüstnyelű desszert-
készel több ütőeret átvágott a
nyakán, a géget és a főütőeret
nem sikerült átvágnia**

és kijelentette, hogy a nagy vérvesztés ellenére valószínűleg sikerül megmenteni az életnek.

Nemsokára megérkeztek a mentők. A mentőorvos szíverősítő injekciókat adott a sok vérzéstől nagyon elgyengült Farkas Frigyesnek, akit ezután mentőokocsira tettek és az egyetemi klinikára szállították.

A klinikán azonnal operálóasztalra tették Farkas Frigyeset s az operáló Beke tanársegéd megállapította, hogy

**nemcsak a nyakán ejtett sérü-
léseket, hanem a desszertkés-
sel átmetszette a habfalat is.
Ebből belső vérzés keletke-
zett és az öngyilkossági kísér-
letet ez a sérülés tette veszé-**

lyesebbé.

Farkas Frigyes feleségével együtt a Homok ucca 67. számú házban lakott. Az idős szellemi szükségmunkás egyébként okleveles építész és annak idején résztvevett a központi egyetem építési munkálataiban. — Egyetlen fia van, aki már szintén családember. Farkas Frigyes szerényen élt feleségével együtt s családi életük kifogástalan volt.

Gyermekholttest a szennyvízcsatornában

A Szoboszlai uti járókelők tegnap délután, amikor a sorompó melletti szennyvízcsatornához érkeztek, megdöbbenve látták, hogy a víz egy gyermek holttestét sodorja magával. Azonnal értesítették a csendőroket, akiknek aztán sikerült a vízből kihalászni a már ekkor halott gyermeket.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az alig hét hónapos magzat valószínűleg még aznap reggel került a vízbe, azt azonban még nem sikerült kideríteni, hogy holtan született-e vagy sem. Az ügyesség elrendelte a gyermek holttetének feboncolását, egyben pedig megindult a nyomozás a lelketlen anya kiltetének felderítésére.

A homokkerti ref. olvasóegylet családias jellegű műsoros estje

Minden tekintetben művészi színvonalnak ígérkezik az a pompás műsorral induló családias jellegű műsoros házi est, melyet a Homokkerti Ref. Olvasókör rendez július hó 8-án, vasárnap este 8 órai kezdettel az egyesület nagytermében. Három egyfelvonásos darab kerül színre kiváló kreációval. Továbbá Balla Irénke énekel a töle megszokott kedvességgel magyar dalokat. Külön érdekessége lesz az estnek az, hogy Törös Károly igazgató-tanító, a kör elnöke ismét deszkára lép és a magyar dalköltészet régibb és legmodernebb termékeit éneklí az ő egyéni stílusával az egyesület zenekarának kísérete mellett. Az est műsora a következő:

1. Magyar dalokat énekel Törös Károly ig. tanító úr, az egyesület elnöke.
2. A szélmalom. Szereplők: Kárpáthi Jenő, Rózsamezei Géza, Hidassy István, Schwartz Sándor, ifj. Oláh István. 3. Párjelenet. Előadják: Nagy Lulóka és Schwartz Sándor. 4. Magyar nótákat énekel: Balla Irénke. 5. A nyul. Szereplők: Schwartz Sándor, Nagy Lulóka, Hidassy István, Kárpáthi Jenő, Csedom Rózsika, ifj. Csedom Lajos. Műsor után tánc. Zenét Földi István és zenekara szolgáltatja. Sugó: Malmos József. Rendező Molnár József. Ügy. tisztv. Varga Bertalan.

Elmenekült Treviranus, Hindenburg egyik leg- bizalmasabb híve

Németország és a Vatikán között a végsőig elmérgesedett a viszony

Berlin, július 6. Nyilvánvaló, hogy a kedélyek még egyáltalán nem nyugodtak meg a birodalom területén. A legnehezebb a helyzet Sziléziában, ahol a rohamcsapatok hangulata

nem akar lecsillapodni. A sziléziai rohamcsapatok táborában úgy Heines, mint Heidebreck nagy népszerűségnek örvendtek.

A Vatikán a horogkereszt ellen

A kormány részéről hivatalosan közölték a Vatikánnal, hogy Klausner miniszteri tanácsost nem gyilkolják meg, hanem öngyilkos lett. A Germaniában, a berlini katolikus lapban most megjelent egy gyászjelentés, amely tudatja Klausner halálát és megírja, hogy a német Actio Catholica vezérét, Klausnert brutálisan meggyilkolták. Mindehhez járul még az is, hogy a miniszteri tanácsost családja nem tudta eltemetni, mert a családnak azt jelentették, hogy a holttestet elégették. Mivel a katolikus egyház a halottégetéssel merev elvi ellentétben áll, katolikus körökben nagy a megbotránkozás a katolikus vezér holttestének elégetése miatt.

Németország és a Vatikán között a végsőig elmérgesedett a viszony. A Vatikán hallani sem akar a további kompromisszumos tárgyalásokról, a Saar-tartományban a katolikusok élénken tiltakoznak, hogy visszakerüljenek a német birodalomhoz.

Papen útrakészen

Papen alkancellár helyzete ismét a legnagyobb rejtély. Ez idő szerint még megtartotta ugyan méltóságát, de hivatalát át kellett adnia Röhm utódjának, a rohamcsapatok új parancsnokának, Ernst Lutzenak. Politikai körökben ezt arra magyarázzák, hogy Papen politikai tevékenysége megszűnt. Az a hír járja, hogy külföldre készül. Az alkancellár ez idő szerint szabadon mozoghat, de minden lépését megfigyelik.

A múlt hét véres eseményei után egyre újabb és újabb halottak nevei kerülnek nyilvánosságra. Kiderült, hogy a Münchener Neueste Nachrichten főszerkesztőjét, Gerlich Frigyes, az ismert publicistát is agyonlőtték. Agyonlőtték Glasert, a bajor nemzeti szocialisták vezérét és Németország egyik legismertebb zenéíróját, Schmidt Willyt, aki nem foglalkozott politikával soha és hivatalos helyek állítása szerint agyonlövésére is tévedésből történt. Holttestét megcsonkították.

Az alkancellár öreg, összetört ember lett

Berlin, július 6. Papen alkancellár legközvetlenebb környezetéből értesülünk arról, hogy Neudeckbe készül Hindenburg birodalmi elnökhöz. Az alkancellárt az utóbbi idők eseményei egészen megtörték, előbbi mozgékonyasága eltűnt, járása vontatott, arczíne sápadt és senkivel sem érintke-

zik családjának tagjain kívül. Mélyen megrendítette legközelebbi munkatársainak tragikus sorsa, köztük titkárnak, Bosi miniszteri igazgatónak kivégzése.

Felszólította Papen a nemzeti szocialista pártvezetőséget, hogy adatokkal bizonyítsa be, hogy jogos volt az eljárás, amelyet az ő szűkebb munkatársaival szemben követtek. Hindenburg elnöktől döntést akart kérni Papen, hogy milyen legyen további helyzete a birodalmi kormányban. Akik látták Papent a véres események óta, azt mondják, hogy öreg ember benyomását kelti.

„Hitler kettétörte a párt jövőjét”

Saarbrücken, július 6. Max Braun, a Saarvidéki Szabadságfront vezére, rendkívül érdekes kijelentéseket tett a németországi eseményekkel kapcsolatban.

Visszataszító barbársággal fogdossák össze a sintérek a kutyákat a külsőségeken

Kaptuk és közöljük az alábbi panaszos levelet:

Tegnap délelőtt megjelent a Tócsokert utcában négy sintér egy városi hajdú vezénylete mellett — és a városrész kutyáit az ismert kegyetlen módszerrel összefogdosták és a középkorba való zöld kordéba belegyömöszölték a szerencsétlen állatokat. A módszer csak abban különbözött az eddigi gyakorlattól, — hogy ezúttal a kiküldöttek az adóhivatal által nyilvántartott ebadót fizetők listáját hozván magukkal, — házról-házra jártak, — az udvarokon zárva tartott vagy leláncolt kutyákat is felkutatták. Sőt a város ezen buzgó tisztviselői egyes helyeken házkutatást sem resteltek tartani az eb előkerítése céljából.

Sajnos az állatvédők egyesületek nem képesek odahatni, — az egészség ügy érdekében elkövetett ezen törvényes kegyetlenségek a szerencsétlen szenvedő állatok számára valamiképp enyhítenek.

Az egészségügyi hatóságok viszont nem gondolnak arra, hogy a szűk kalitkába beszuszkolt állatok tehetetlen vergődésükben egymást marják meg, — fokozva ezzel épp annak a veszélyességnek terjedését, — amely ellen küzdenek.

Ez esetben azonban külön ki kell fentekien kívül hangsúlyoznom egy körülményt, — amelyet bátor vagyok az illetékes hatóságok figyelmébe ajánlani.

Bár az adóbehajtások a külsőségeken sem kevesebb szigorral történnek, mégis az ottlakó adófizetők élet és vagyonbiztonsága lényegesen veszélyesebb. — E helyen nem mulik el nap apróbb-nagyobb

— Hosszú beszélgetést folytattam az egyik hamburgi rohamcsapatvezérrel — mondotta. — Természetesen nem mondhatom meg a nevét. Ennek a rohamcsapatvezérnek az értesülései szerint a hamburgi S. A. két csoportra oszlik. Körülbelül egyharmadrészüket helyesli Hitler cselekedését és az az álláspontja, hogy az orgiáknak, amelyekről annyit beszéltek Németországban, valamilyen módon már véget kellett vetni.

— A másik kétharmadrész azt gondolja, hogy Hitler elárulta a nemzeti szocialista program legértékesebb részét, mikor elvált a baloldali elemektől. Ennek a kétharmadrésznek a véleménye szerint a június 30-i események kettétörték a párt jövőjét. Ők továbbra is szocializáló törekvéseket fognak hirdetni s nem lesz könnyű megbirkózni velük, mert a tömegek a pártnak ezzel a balszárnyával tartanak.

London, július 6. A Reuter Iroda levelezőjével hivatalosan közölték, hogy Treviranus, a Brüning-kormány volt minisztere, Hindenburg egyik legbizalmasabb híve szombaton emenekült. Tartózkodási helye ismeretlen s az elterjedt hírekkel ellentétben, nem ölték meg.

bűnesetek, — megtámadások, rablások, betörések, lopások nélkül. Rendőrszemet sokszori kérésünkre — még a főbb külsőségi útvonalakra sem kapunk, — így tehát kénytelenek vagyunk magunkat és vagyonunkat kutyáinkkal őriztetni. Ezt az őriztetést ebadó formájában külön meg kell fizetnünk.

Most ha ennek az önvédelmi intézkedésnek a lehetőségét is elveszik tőlünk, magunk és vagyonunk védtelenül kiszolgáltatva áll a bűnözők és gonosztevők kényekedvények. Önként felmerül a kérdés, — mit kapunk mi keservesen összekuporgatott adófülléinkért?! Csak ilyen vexatúrákat?

Szíves közlésükért köszönetet mondva maradtam tisztelttel:

Előfizető.

**VENNI
AKAR
VALAMIT?**

A Független Ujság hirdetése
biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

Gyászrovat

Ecsedi István temetését vasárnap délután 5 órakor Köztemetőben Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Nagysikerűnek ígérkezik a Révész Bálint cserkész- csapat nagyerdei ünnepélye

Még élénken emlékeztében él Debrecen társadalmának az a nagyszabású, a társadalom minden rétegét megmozgató zászlóavatás ünnepség, melyet múlt év május havában a 967. sz. Révész Bálint cserkészcsapat rendezett.

Éppen ezért felkéri a csapat parancsnoksága mind azon koszorúsleányokat és hozzátartozókat akik tavaly a zászlóavatási ünnepélyükön részt vettek hogy most is teljes számban jelenjenek meg a csapat ünnepélyén.

Jegyek a Rózsa uccal Hangya fogószóv. üzletében válthatók oly minimális ártért amely lehetővé teszi, hogy a családok teljes számmal résztvegyenek.

Felépőjegy 30—20 fillér. Ebédjegy 80 fillér, szalonnasütés 50 fillér. Kombinált jegy melyben minden benne foglalatik 1.20 P, gyermekeknek 60 fillér. Büffé. — Fonatos. — Zene. — Tombola és sok más érdekes lesz. Este külön villamos fog a vendégek rendelkezésére állni. Az ünnepély 8-án, vasárnap lesz s a klinika végétől a pallagi uton cserkészek fogják az utat mutatni, mely a kirándulás helyére vezet el a résztvevőket.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, július 8-án

A református templomokban. — Nagyt templom délelőtt 10 óra: Kiss Antal Jenő, délután 5 óra: dr. Farkas Pál. — Kistemplom délelőtt 9 óra: Uray Sándor, 11 óra: Molnár Ferenc, délután 5 óra: dr. Farkas Ignác. — Kossuth u. délelőtt 10 óra: dr. Módos László, délután 5 óra: Biró Béla. — Árpádtér délelőtt 10 óra: Maklár Károly, délután 3 óra: Márki Kálmán. — Iszapó délelőtt 10 óra: dr. Farkas Pál, délután 5 óra: Kulcsár Dezső. — Homokkert délelőtt 10 óra: Kántor József, délután 3 óra: Csiki Pál th. — Kerekestelep délelőtt 10 óra és délután 3 óra: vitéz Szabó Endre. — Nyilastelep délután 3 óra: Papp Imre. — Csapókeret délelőtt 10 óra: dr. Dancsházy Sándor. — Lukaháza délelőtt 10 óra: Halász András. — Nyulas délelőtt 10 óra: Illés Sándor. — Tégláskert délután 3 óra: Kulcsár Lajos th. — Wolaffkatelep délután 3 óra: Orosz János th. — Istentisztelek a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásos estélyi vagyeskár és zeneszámokkal. — Kedden este fél 8-tól fél 9-ig vendégszónok: Illés László lelkes tart előadást: „A zsidó nép jövője” címen.

SZABADLABRAHELYEZTEK A BERNFELD-CÉG TOLVAJÁT

A Bernfeld cégnél elkövetett lopások ügyében letartóztatott Grünwald Mihály boltiszolgát, pénteken szabadlábra helyezte a vizsgálóbíró. Grünwald ellen ugyanis a cég visszavonta a feljelentést.

Vásároljon hirdetőnkél.

A homoszexuális Röhmhöz hasonlította Festetich grófot a nyilaskeresztesek egy csoportja

A debreceni nációk Festetich pártjához csatlakoztak

Budapest, július 6. Ismeretes, hogy Oláh Árpád keresetet adott be Festetics Sándor gróf ellen. Arra hivatkozott, hogy a gróf megbízásából budapesti szerkesztője volt a Mezőföld című nyilaskeresztes lapnak. Itt szerkesztőséget rendezett be. Munkadíj, szerkesztőségi lakkér, tüzelő és telefondíjak címén 3126 pengőt követel a gróftól.

A gróf ezzel szemben azt adta elő, hogy Oláh Árpád soha sem volt szerkesztője a Mezőföldnek, csupán laposztó rikkancsa és politikai besúgója.

Az ügyben ma tartott folytatós tárgyalást a járásbíró. Festetics Sándor nem jelent meg. Annál nagyobb számban jelentek meg a zöldinges nyilaskeresztes tanúk.

Simon Ferenc, a Mezőföld felelős szerkesztője arról vallott, hogy Oláh-val sohasem tárgyaltak honoráriumról, ellenben közölték vele, hogy dilettánsok ingyen dolgoznak a lapba.

A következő tanu Uy Károly volt.

— Simon Ferenc közölte egyszer velem, hogy Oláh fizetést kap Festetics gróf úrtól. Én is beszéltem egyszer a Röhmgroffal... bocsánat, Festetics gróf úrral Oláh helyzetéről. A gróf úr kijelentette, hogy Oláh nem akar nála megmaradni.

Lavatics László házgondnok elmondta, hogy tőle is kért cikket Oláh, de ő nem adott, mert a Mezőföldet zsidó nyomdában készítették és zsidó volt a lap kiadója is.

A bíró ezután ismertette Festetics Sándor gróf bejelentését, amely szerint fontos politikai elfoglaltság

akadályozza meg a tárgyaláson való megjelenésében.

A bejelentés ismertetésére botrányos láрма tört ki a tárgyalóteremben. A pert hallgató zöldinges nyilaskeresztesek egyszerűen kiabálni kezdtek és gúnyos megjegyzések röpködtek a levegőben. Különösen nagy indulatba jött a felperes Oláh, aki így kiabált:

— Nem jött el a gróf úr! Húzza a pert! A dúsgazdag gróf! És én, a szegény, tönkre megyek!

Vele együtt zajongtak a többi nyilaskeresztesek, mire a járásbíró

Oláht kiküldte a teremből. Utána kivonultak a zöldinges társai is és lármájuk felverte a járásbírószobát.

— Pfuuj, Röhmgroff! — kiáltották.

A bíró egyébként szeptember 19-re halasztotta el a tárgyalást.

Budapest, július 6. A Festetics Sándor gróf vezetése alatt álló Magyar Nemzeti Szocialistapárt ma délben véglegesen megegyezett a tiszántúli (debreceni) Magyar Nemzeti Szocialista Dolgozók Pártjával.

A két hasonló irányú mozgalom teljesen egybeolvadt Festetics Sándor vezérével és országgyűlési képviselője alatt. Az erre vonatkozó okmányt Festetics Sándor, Páthy János és Bodnár István dr., a tiszántúliak részéről pedig Sraszta Gyula dr. és Schusztér Antal dr. írták alá.

Báró Vay László elnököt ünnepelte lelkesen a gazdakamara választmánya

A kamarai választmány, amelyet báró Vay László az aszálykérdésben hívott egybe, táviratban sürgette a földművelésügyi miniszternél az aszálysegélyt

A tiszántúli mezőgazdasági kamara választmánya jelenlegi összetételében pénteken tartotta utolsó ülését, amelyet báró Vay László főispán, kamarai elnök nyitott meg. Megnyitójában megemlékezett azokról az eredményekről, amelyeket érdekvédelmi és mezőgazdaságfejlesztési téren a kamara elért s minden lehető megtett a gazdatársadalom érdekében. Megköszönve az e nagy munkában adott erőteljes támogatást a választmánynak.

Utalt arra, hogy a mai nehéz helyzetben, a súlyos értékesítési nehézségek között — amelyekben csak Olaszországra és Ausztriára támaszkodhatunk — fokozottan nehéz a Tiszántúl problémája.

— Amikor — folytatta — a Tiszántúlon okozott olyan óriási károkat az aszály, még fokozottabb mértékben áll fenn ez a helyzet s amikor ezzel az aktuális mezőgazdasági problémával foglalkozunk, akkor még hangsúlyozottabban kell utalnom arra, hogy ennek az újabb elemi csapásnak folytán a Tiszántúlnak a megsegítésre való igénye az eddiginél is fokozottabb indokoltsággal bír.

— Már az idén, tavasszal — az aszálykárok bekövetkezte előtt — beigazolta a kamara a Tiszántúli helyzetének megvizsgálására kiküldött miniszterközi bizottság előtt azt, hogy a Tiszántúlon különleges bajok vannak s hogy ezek orvoslására különleges intézkedések szükségesek. Most az aszálykárokkal súlyosított helyzetünkben egyakarattal a tiszántúli gazdatársadalom minden erejét erre kell koncentrálnunk, hogy a tiszántúli agrárproblémáknak az egyetemes gazdaérdekeknek megfelelő és ránk nézve kielégítő megoldása mielőbb valóra váljék.

— Ezen gondolatok jegyében a kamara igazgatóválasztmányi ülését megnyitottam jelentem ki.

Ezután Eszenyi Jenő gazdasági főtanácsos szólalt fel napirend előtt s lelkes eljenzéssel mellett a tiszántúli gazdatársadalom nevében köszönetet mondott báró Vay Lászlónak azért az eredményes, fáradhatatlan munkásságáért, melyet az elmúlt 3 éves ciklus alatt a gazdatársadalom és a mezőgazdasági munkásság érdekében végzett. Hogy ezt a rendkívül súlyos három gazdasági évet, amelyben csapás-csapásra sújtotta a Tiszántúli agráralkosságát, át tudtuk élni, az annak köszönhető, hogy a gazdatársadalom sohasem remélt szívósságról és ellenállóképességről tett tanúbizonyságot, másfelől pedig annak, hogy olyan érdekképviselői testülettel rendelkezett, mint a tiszántúli mezőgazdasági kamara, melynek tisztviselői kara és elnöke min-

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, valamint izületi bajok vagy tüdőcsúcshurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával gyakran és alaposan kiisztíttassanak.

den tehetségükkel és legjobb tudásukkal istápolták a tiszántúli agrárérdekeket. Báró Vay László több volt ezen három év alatt, mint a kamara elnöke, ő atyai gondosságu barátja volt a Tiszántúlnak minden gazdájának s értük végzett eredményes tevékenységével ezen ország-rész agrártársadalmának legnagyobb háláját, elismerését és szeretetét érdemelte ki.

A gazdatársadalom hivatott vezérének tekintti báró Vay Lászlót, akinek személyéhez törhetetlenül ragaszkodik s akit arra kér, hogy ezekben a különösen nehéz időkben tegyen meg ezután is minden lehető tiszántúli gazdák helyzetének könnyítése érdekében.

Eszenyi Jenő keresetlen, meleg szavait a kamara választmánya lelkes eljenzéssel fogadta, majd a későbbi felszólalások során Kóder Frigyes kisgazda és Bokor Menyhért mezőgazdasági munkás juttatták kifejezésre a gazdatársadalom mélyszéges háláját, elismerését és szeretetét báró Vay László kamarai elnök iránt.

Ezután vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató ismertette a Tiszántúli súlyos aszálykárait, a megrendítően szomorú helyzetet. Megállapították, hogy szükség van a vetőmagellátás kamatmentes hitelezés útján való biztosítására, a takarmányhiány enyhítésére, adókönyvtételekre és az adósságok rendezésére. Közmunkákat kell teremteni, a haszonbérlok ügyét méltányosan rendezni, védekezni az állatáraknak a takarmányhiány folytán előálló lemorzsolódása ellen.

Varga László gazdasági tanácsos, kamarai titkár javaslatára a választmány a következő táviratot intézte Kálmay Tamás földművelésügyi miniszterhez:

„A tiszántúli mezőgazdasági kamara igazgatóválasztmánya bizodalommal kéri Nagyméltóságodat, hogy ezen országgrész hátrányos közigazdasági helyzetének kiegyenlítése tárgyában a tárcaközi bizottság útján is előterjesztett javaslatait maradék nélkül teljesüléshez segítsd és Nagyméltóságod személyes tapasztalatai szerinti az aszálykárok folytán katasztrofális helyzetbe jutott gazdatársadalomnak a termelés folyamatosságát biztosító közteher könnyítéseket nyújtó, a károsult gazdaadósokat önjajukból megoldhatatlan nehézségeiken átsegítő és a mezőgazdasági munkásnép számára munkaalkalmaknak teremtésével megélhetést nyújtó intézkedések tárgyában előterjesztéseinket magáévá tenni, képviselni és érvényesüléshez juttatni kegyeskedjék.”

Hank Olivér és Meissner Károly titkárok előterjesztése után a választmány tagjai alapos hozzászólásokkal vitatták meg a helyzetet.

Az ülés báró Vay László lelkes eljenzésével ért véget.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

A reklám

a mai üzleti élet nélkülözhetetlen eszköze!

Ne feledje el:

vevőt vagy megrendelőt csak úgy szerezhet, üzletének, vállalatának forgalmát úgy emelheti, ha céltudatos propagandával felhívja cégére és árúira a nagyközönség figyelmét.

Mindenféle

reklám- vagy propaganda-nyomatványt a célnak megfelelő kivitelben készítünk.

Üzleti könyvek

bármilyen vonalzással, direkt készítésű üzleti (bank) könyvek, rovatozott papírok, iskolai irkák, füzetek gyártása.

Könyvkötészet, bőrdíszmű

elismerten legjobb kivitelben. Iskolakönyvek, zsolttárok, imakönyvek, albumok kötése.

Klisék

Egy és többszínű klisék elsőrangú kivitelben, méltányos áron.

Szépen dolgozunk és olcsón!

NAGY KÁROLY ÉS TÁRSAI

könyvnyomda • könyvkötészet • üzleti könyv gyár,
vonalozó és klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. szám.

TELEFON: 20-18.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon:
32-12.
Felölts szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26,—
félévre 14,—, negyedévre 7,—
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
ennek a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-43.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Nyugati légáramlás, változó felhőzet, északon esetleg még kisebb fűtő záporosók. Némi hőemelkedés.

A BUDAPESTI RÁDIO MUSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések
 9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZOMBAT, július 7.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10: 1. Magyar népmesék. 2. Részlet a „Toldi szerelméből”. (Felolvasás.) Közben: Hanglemezek. 12.05: Szikla A. vokálkvartette. Tagjai: Dáni Dezső, Hidasz Sándor, Bálint Béla és Gerenday Vilmos. A tenorszólokat éneklő Dáni Dezső, a bariton szólokat éneklő Bálint Béla. Vezényel és zongorán kísér Szikla Adolf. — 1.30: Guttenberg György szalonzenekara. 4: „Ezermesteriműhely”. A Rádióélet ifjúsági órája (Harsányi Gizi előadása). 5: Szántó Gyula magyar nótákat énekel Toll Árpád és Toll Jancsi cigányzenekarának kíséretével. 6: Szitnyai Zoltán elbeszélései: 1. Kényelmes utazás; 2. Ipolyi János bűnhődése. 6.30: Hanglemezek. 7.15: A rádió tárgysorsjáték húzása. 8.15: A Budapesti Hangverseny Zenekar operett-előadásának közvetítése a székesfővárosi Állat- és növénykertből. Előadásra kerül a „Csárdáskirálynő”. Az I. felvonás után kb. 9.15: Hírek. Az előadás után kb. 10.45: Időjárásjelzés. Majd: Közvetítés a Hangli-kioszkból. A Mándits jazz-zenekar műsora.



— A mézáróiparosok szakszervevénye 8-án, vasárnap este 6 órai kezdettel az ipartestületben ülést tart.

— Örth, kócsor szalámi és húscsemegeüzlet Paneth szalámigyár lelakata, Piac ucca 9. szám.

— Örökre adnak egy kisgyermeket. Szegény szülők, akik hat gyermekükkel nagy szegénységben élnek, örökre adnak 3 és fél éves kisfiukat, aki egészséges, szép, kedves kis gyermek. Cím a kiadóhivatalban.

— 100 napos tengeri, szudáni fű, muharmag, köles, bükköny vetőmag legolcsóbban beszerezhető Schäfer Testvéreknél, Bádogos ucca 2.

— Jelentkezni kell a 18 éves fiatalembereknek. A rendőrség felhívást intézett nemrégiben azokhoz a debreceni fiatalemberekhez, akik az idén töltötték be tizenhétedik évüket, hogy ezt jelentsék be a kapitányságon. A felhívásnak azonban nem mindenki tett eleget és ennek tulajdonítható az, hogy most háromszázhatvan olyan fiatalember ellen indított kihágási eljárást a rendőrség, akik az idén multak el tizenhétedik esztendőjük. Többet közülük már súlyos pénzbírsággal sújtották.

— Kereskedelmi alkalmazottak kirándulása. A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete 8-án, vasárnap családi kirándulást rendez a Nagyerdőre, melyre tagjait és kedves ismerőseit ezúton is szeretettel meghívja az elnökség. Gyülekezés reggel 8 órakor a nagyerdői villamos végállomás várócsarnokában. Étkezés batyuból, italokról a rendezőség gondoskodik. Később jövők részére délelőtt 9 és 10 órakor, délután 2 órakor vezetőktől gondoskodunk.

— Kőncz kelmefestő 32 év óta fennálló üzemének arait mélyen le szállította. Öltönytisztítás volt 5—6, most 3—4 pengő. Női ruha tisztítás 4—6, most 2—4 pengő. Gallértisztítás 10 helyett 9 fillér. Üzletek: Péterfia 30., Simonffy 2., Szent Anna 2.

— Működnek a besurránó tolvajok. Nagy Illés Széchenyi ucca 51. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakásából egy női kabátot ellopt. A nyomozás megindult.

— Női, férfi fehérneműket olcsón készít Berkovits, Szent Anna ucca 5.

— A hortobágyi közlegelő ciframéneseiben legeltető gazdák figyelmébe! A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is közli a hortobágyi ciframéneseiben legeltető gazdákkal, hogy ez évben az állami ménnek július 10-ig kinnmaradnak és fedeznek a Hortobágyon s július 10-től a hó végéig a ciframénési kancák a méntelepen fedeztetethetők.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JÚLIUS 7. SZERDA. A király Szoboszlav Sándor törvényszéki bírót a debreceni táblához bíróvá kinevezte.

Stricher Sándor Máv. felügyelőt az igazgatóság műhelyi szakosztályába helyezték át. Utóda Rotter Ernő felügyelő lesz.

Nemes Ferenc a Hatvan ucca 64. sz. házat megvásárolta Falusi Györgynéől 17,000 koronáért.

Nagy Zsigmond a Péterfia ucca

73. sz. házat 56,000 koronáért vette meg a Debreceni Első Takaréktól.

1914 JÚLIUS 7. KEDD. A közigazgatási bizottság ülésén Fejér Ferenc dr. éles támadásban részesítette a tanácsot a Nagyerdő elhanyagolt állapotja miatt. A Nagyerdő mindennek inkább nevezhető, mint üdülőhelynek — mondta.

1924 JÚLIUS 7. HÉTFŐ. A rendes lapszünet.

KÖZGAZDASÁG

JELENTÉKTELEN ARVÁLTOZÁSOK A TERMÉNYTŐZSDÉN.

Határidőüzlet:

Búza: október 15.67, 68, 70, 72, 73, 75, 78, 72, 70, zárlat 15.73—75, október 16.68, 63, 68, 73, 76, 77, 75, zárlat 16.76—80.

Rozs: október 9.23, 25, 42, 31, zárlat 9.30—32, március 10.10, 11, 20, 30, 28, 35, 22, zárlat 10.20—25. Tengeri: július 10.40, 45, zárlat 10.40—41, augusztus 10.42, 33, 37, 42, 33, 42, 30, zárlat 10.31—33.

Készárúüzlet:

Rozs 8.45—8.75, tak. árpa I. 10.75—11.00, tak. árpa (új) 10.25—10.50, zab 11.75—12.20, tengeri ti. 10.40—10.50, repce 23.00—23.75, mák (kék) 46—48.

Búza —, rozs 5—10 fillérrel drágább, zab 5 fillérrel olcsóbb, tengeri 5 fillérrel olcsóbb.



HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.30—17.70, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dínár 7.80—8.30, 100 dollár 341.10—345.10, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.00, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.



A szlnarany kilója 5630 pengő.

• Vásároljon hirdetőinknél, •

ÁRVERÉSI HIRDETMEY

Alulírott királyi közjegyző közhírré teszem, hogy 1934. évi július hó 7-én délelőtt 11 órakor Debrecen, Hunyadi u. 13. sz. alatt egy Fördgyártmányú üzemképes 4 üléses, 12.6 lóerős, 121,680,499. motor-számú, 14,680,499. alvázsámú használt személykocsit árvereztet el a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete tisztántúli kirendeltsége, amely árverésnek a lefolyását én fogom tanúsítani. A kikiáltási ár 250.— P. A gépkocsi az árvereztető helyiségében, Hunyadi u. 13. szám alatt az árverést megelőzően is bármikor megtekinthető. Debrecen, 1934 július 2-án.

Dr. Hadházy Zsigmond
 kir. közjegyző.

DEBRECENI HELYI VASUT.

HIRDETMEY

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásáról Siófokra folyó hó 8-án, vasárnap reggel 4 óra 20 perckor filléres gyorsvonat közlekedik, — az egyetemi klinikáktól 3 óra 45 perckor külön villamos vonatot indítunk, amely a Máv. pályaudvarhoz 4 óra 05 perckor érkezik meg.

A filléres gyorsvonat folyó hó 9-én, hétfőn hajnalban 5 óra 02 perckor érkezik vissza, amely alkalommal a Máv. pályaudvarról ugyancsak villamos vonatot indítunk az egyetemi klinikák felé.

Ezeken a külön villamos vonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek érvényesek.

Debrecen, 1934 július 6.

Üzletigazgatóság.



Szombaton:

„EGY CSÓK ÉS MEG VALAMI...”, Eggerth Márta nagy attrakciója. Megelőzi: „FEKETE LOVAS”, izgalmas kalanddrama Tom Mix főszereplésével. Előadások: 7, 9 órakor.

— REGÉNYUNK mai folytatása anyagtorlódás miatt elmarad.

— A legjobb körökből származó özvegy úriasszony anyahelyettesnek, vagy házvezetőnőnek menne úri családhoz. Cím a kiadóhivatalban.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 6-án, pénteken a következő bejelentések történtek:

Születések: Aurzt János hentessegéd, fiú; Dezső. Nagy József borbély, fiú; József. Cseke Antal napszamos, fiú; Antal és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Özv. Varga Balázs-né Pálóczi Julia ref. 78 éves, Lónyai u. 13. Ecsedi István ref. 13 hónapos, Pesti u. 21. Kovács Magda r. kath. 3 éves, Hajdúböszörmény. Özv. Kiss Bálintné Dics Julia ref. 62 éves, Csóka Pál u. 2. Özv. Mody Elekné Moldovai Mária ref. 64 éves, Bárcei u. 2.

SPORT

II. OSZTALYÚ ALOSZTÁLY. DÖNTŐ MÉRKÖZÉS

Vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a DVSC Diószegi úti pályáján kerül lejátszásra a keleti kerület két II. osztályú bajnok csapatának, a debreceni alosztály-bajnok Debreceni Munkás Testező Egyesület és a kunsági alosztály-bajnok Karcagi MOVE futbalcsapatának döntő mérkőzése az első hely elnyeréséért. — Az első fordulóban a karcagi csapat győzött 3:2 arányban sáros, nehéz pályán. A DMTE kintartó, lelkes csapata be akarja bizonyítani, hogy az első fordulóban szenvedett veresége nem reális s mindent elkövet a győzelem megszerzéséért. A debreceni pálya s a szokott környezet miatt természetesen előny jelent a DMTE csapatának. Igen szép és heves mérkőzésre van kilátás s bizunk abban, hogy a szimpatikus munkás csapat szép győzelmet fog aratni Karcag csapata fellett.

Előzőleg fél 4 órai kezdettel a DMTE kölyök-csapata a Dohánygyár kölyök-csapatával fog játszani barátságos mérkőzést.

A rendező egyesület igen olcsó propaganda-helyarákat állapított meg, hogy mindenkinek módjában álljon a névősnak ígérkező mérkőzést meg nézni. Ülőhely 30 fillér, állóhely 20 fillér.

Egy apróhirdetés egyszerű költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASARNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Házasság

Férjet
keresek, havi 120 P fizetéssel rendelkező, stabil állásban levő 30 éves tisztviselő. Komoly, intelligens élettársat szeretnék. Jelige: „Próba, szerencse”. 632

Levelezés

Flekkén sütés
lesz szombaton és vasárnap ismét a Bagolyvár vendéglőben, Híd ucca 14.

A szépség hatalom!
Megszerezni és megtartani művészet, ezért forduljon bizalommal szavatolt kozmetikumokért Földes vegyész illatszertárhoz. Bika-épület, Vigmozina. Kifutólányt felveszek. 505

Liana!
Levele van megadott címen. — Kérem átvenni. Késedelmesség esetén ugyanott várom szombaton délelőtt tíz órakor. 3089

Margit-
szálloda (pensio) megnyílt a Halász-féle vendéglőben (Margit-fürdő mellett). Olcsó, kényelmes szobák, bőséges étkezés, Nyaralóknak, üdülőknak, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz. Stadionhoz villamos megálló. Telefon 10-24. 373

Középkorú,
vagy idősebb korrekt úr tisztességes ismeretségét keresi csinos fiatal úrhölgy. Nem futó kalandra, inkább tartós ismeretségre vágyom. Szigorú diszkréció adok és követelek. „Merdek út” jelígre kérek választ. 633

Betöltendő állás

Bejárónő
gyermektelen házaspárhoz — azonnal felvétetik. Cím: Független Újság kiadóházában. 509

Orth.
izr. családból való szerény igényű tanítónőt keresek szeptemberre, aki két leányomat az első polgáriba előkészítené. — Német nyelvet bírók előnyben. Ungár Ignác, Földes. 480

Festőtanuló
felvétetik. Gebauer érc- és faporsógyár, Híd u. 10. 492

Bejárónő
jelentkezzék jó bizonyítvánnyal közelben lakó. Roth, Szent Anna 51. 27

Házmesterpárt
keres dr. Hódy ügyvéd, Széchenyi ucca 1. 3097

Jó családból
való tanuló lányt felvesz Frici kalapszalón. 506

Allást keresők

Hölgyfodrásznő,
most vizgázott, szerény igényekkel, állást keres. Cím kiadóhivatalban. 494

Üri- és hölgyfodrász
több évi gyakorlattal azonnali állást keres. Érdeklődni: Tóma fodrásznál, Miklós u. 53. 3019

Ingtalan

Házasszélsőség
Szabó Kálmán ucca 20. a. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, műhely és mellékhelyiségekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet: Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 3088

Ondódon,
Fáy-dűlőn C. 35. számú huszonöt és fél katasztrális hold és a Fancsikán 46. számú huszonnégy és fél hold tanyásbirtok haszonbérbe kiadó. Értekezni vasárnap délelőtt 8-tól. Perces u. 26. 3087

Eladó
ondódi föld, 5 hold a Péterfia dűlőben, a látóképi csárda mellett. Értekezni dr. Hódy ügyvéd, Széchenyi ucca 1. 3096

Kiadó lakás

Háromszobás,
esetleg kétszobás fürdőszobás úrilakás augusztusra kiadó. Simonffy ucca 10. 503

Csinosan
bútorozott szoba szép fenyves udvarban, teljesen különbejárattal, kiadó. Esetleg nyaralóknak is. Cím Független Újságnál. 516

Különbejárattú
nagyon szépen bútorozott uccai szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., I. jobboldal. 594

Négy-,
három-, kétszobás modern parkettes lakások kiadók. Széchenyi u. 23. 486

Kiadó
különbejárattú tiszta szoba esetleg két személynek, más célra is alkalmas. Csapó ucca 19. sz. 507

Egy
uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban kiadó. Apaffy ucca 20. 106

2 szoba,
fürdőszobás lakás augusztus hó 1-re kiadó. Hatvan ucca 37. sz. jobbra. 500

Különbejárattú
csinosan bútorozott uccai szoba kiadó. Széchenyi lca 12. 527

Kertlakás
augusztusra központban (kétszobás), bolt, hatszobás kiadó. Csapó 19. 512

Háromszobás
modern lakás kiadó. Cím: Szent Anna u. 22. 2998

Üzletek

Üzlethelyiség
azonnalra is kiadó. Széchenyi ucca 23. 487

Fűszerüzlet
berendezéssel, italméréssel, jogfolytonossággal, nagy vevőkörrel azonnal kiadó. Árpádtér 5. sz. 3092

Eladás

Horganyzottcsövek
használt állapotban olcsón kaphatók, rezes, ócskavasat veszek. Simonffy ucca 57. 510

Eladó
elköltözés miatt háromajtós előszoba gardrob szekrény, széntartó, üvegek, deszkák, élelőkamrapolc. Arany János u. 2., II. em. 9. 25

Tégla és cserép
legjobb minőségben kapható Tóth és Sebestyén téglagyárból, Fürdő u. 2. Telefon 26-10.

Féhláló
világos tölgy (garzonnak), konyhakredenc és asztal, függönyrudak, edények, mosókatlan üsttel eladók. Kishegyesi út 29. 562

Ujlétai
sajáttermésű kellemes ízű faboraimat cséplésre 44 fillértől árusítom. Árpádtér 33. (Homok ucca sarok). 499

Cséplésre
Ia. hazai darabos szén legolcsóbban Vágó fatelep, Híd ucca 12. Telefon 21-31. 475

Eladó
egy porcellán mosdókészlet és filz, szőnyegek, Kishegyesi út 29. 1

Tűzifa,
száraz, cser-, tölgy-, akác-, nyár hasábból aprítva, 100 kg-ot már haza szállítva, míg a készlet tart, 3.20-ért számít Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett, Telefon: 10-24. 4295

Fajgálambok
tűszaporodás és — helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladó. Apaffy ucca 20. 144

Fürdőkadak,
vendég- és nyugágyak, tűzhelyek, üstök, üstházak, gumicsövek Nagy vasúletében, Csapó kanyar. 3061

Motalko
literje 40, könnyű benzin 54 fillér. Padlóolaj kilója 48, speciális autók és motorkerékpárolajok, valamint felszerelési cikkek legutányosabban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen (Halköz). Telefon: 16-09. Az angol Dunlop pneumatik lerakata. 433

Olcsó
keppasztott baromfi, új liba, új ruca kilója 1 P és 1 P 10, naponta friss. Csapó u. 33. sz. Ipariskola-épület. 364

Chevrolet-autó,
üzemképes, eladó. Kellő garanciával esetleg részletre is. Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Svetits
polgárlista IV. osztályos könyvek olcsón eladók. Kigyó u. 53. szám. 631

Eladó
egy rózsafa tárgyató, keményfaágak és szekrények. Csapó u. 49. szám. 3091

Cserkészkalap,
nyakkendő, használt fiúruhák eladók. Csapó ucca 19., udvarban jobbra. 629

Érdekes csigagyűjtemény,
kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Kétsütő
fehércsémés berakott tűzhely eladó, Rothermere u. 9. sz. 634

Bútor

Gyermekkocsit
csak a debreceni Vasbútorgyár elismert legjobb és legszebb gyártmányát vegyük. Beszerezhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintaleraikatban, Piac ucca 70. 4339

Eladók
többféle fotellek, kis asztalkák, egy szép vitrin, egy stélázi, stb. Miklós u. 51. Czeglédynél. 508

Butorok
komplett hálószobaberendezés, konyha, háztartási cikkek, edények, elköltözés miatt igen olcsón eladók. Megtekinthető Simonffy u. 7. III. e. 2. ajtó, lehetőleg délután 2-4 óráig. 566

Vétel

Kényszerkölcsönt'
legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. 472

Tankönyvet
zsidó gimnázium III. osztályába megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 3

Színházi Élet
1932-4. évi, Pesti Hírlap könyveket 250 számtól veszek. Aczél antiquarium, Széchenyi u. 2. 504

Anyarozott
és körisbogarat szárított állapotban legmagasabb napi árban vesz „Tisza” gyógyszerár, Debrecen, Magoss György tér 9. sz. 2672

Oktatás

Szünidei
német nyelvtanfolyam. Gyermeknek, csoportos tanítás. Olcsó tandíj. Garantáltan biztos eredmény. Jelentkezés elsejéig. Kigyó ucca 34. 570

Naményi
gyorsíró és gépiróskolában nyári tanfolyam kezdődik kedvezményes tandíjjal. Allandó beiratkozás Miklós ucca 8. sz. 3021

Különféle

Eltörött
dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. Kiegészítő villanygépeket vásárlásnál beszámítok 24-30 fillérbe. — Rádiók, villanycsövek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Fehéreműt
legolcsóbban csak nálam varrasson. Kifogástalan munka. — Kelengyét részletre is. Dózsáné, Kút u. 62. 3083

Nyolcas
magánjáró s négyes húzatós gőzgépre jutányosan vállalkozást. Arany János ucca 10. Keresztépület. 511

Siófoki
filléres kirándulásra kellemes partnert keres fiatal temperamentumos leány. „Partner” jelígre a kiadóba.

Üriszabóság
Piac u. 56. Menetjegyiroda mellett. Tropical öltönyök 55 pengő. 328

Bútor
mázolást legmodernebb kivitelben legolcsóbban vállal Schuller Hatvan u. 23. Telefon 32-06. 405

Függőnyeit,
ágyterítőjét megkímézi összeállítja olcsón, izlésesen Nagy Gyula műhímező, Debrecen, — Püspöki palota. 267

Varróda
angol és francia munkát a legszebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít. Barta Ferencné (Gizi vezetésével). Péterfia 31. 76

Aranynyaklanc
egy sima kereszttel Piac u. 52-től Szent Anna ucca 20-ig elveszett. Mivel kedves emlék, kérjük a megtalálót, juttassa vissza Szent Anna 20. alá, jutalomban részesül. 26 5458

Siófokra
menő vasárnapi gyorsorhoz fiatal intelligens nőt keresek két heti nyaraláshoz szobatársnak. Cím: Arany János u. 23., keresztépület. 483

A köntösgáti
legelő északi részére szóló 1 drb tehén hajtási engedélye eladó. Tóth és Sebestyén, Fürdő ucca 2. 501

Gallértisztítás
magas fényű hófehérre 7 fillértől, ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libandinál, Péterfia ucca 4. szám. 2871

Mérlegek,
súlyok, takaréktűzhelyek olcsón beszerezhetők. Kigyó ucca 57. Javításokat felelősséggel. 309

Visszaköltöztem
Batthyány u. 2. szám alá. — Pauló vésnök és bélyegző készítő. Telefon: 13-65. 2822

Villany-, rádió-
szerelést, javítást, átépítést legutányosabban készít Tóth István, Hatvan u. 17. 481

Egy
daru madár elveszett, megtaláló vagy nyomravezető kellő jutalomban részesül. Apaffy ucca 20. 549

Elveszett
fémpariskola sarkától Nagyvárad ucca sarkáig egy mellű. Megtaláló magas jutalomban részesül. Vörösmarty u. 16. 630

A kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos a Debreceni Független Újság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgóipén, Debrecen. Piac ucca 49 szám alatt